

城乡变化大，文明处处见，东方首次获评“海南省文明城市” 擦亮文明底色 激活城市特色

■ 本报记者 肖开刚 通讯员 符巍

近日，全省精神文明建设表彰大会召开，东方市正式被评为“海南省文明城市”。这是该市首次获得这一荣誉称号。如今的东方市，处处都是滨海公园城市的美丽文明景象：勤加管理的道路宽阔整洁，认真养护的绿化树成荫成行，精心摆放的花卉竞相绽放，车辆行人穿行其中井然有序，公园中、广场上、乡村间，处处可见健身娱乐的市民游客，美景令人如沐春风、心旷神怡。

东方市委书记田丽霞表示，东方市被评为“第二届海南省文明城市”，这对东方既是一种荣誉，也是一种鞭策和鼓励。下一步，东方将认真贯彻落实党中央关于精神文明建设的重要指示论述精神，按照省委、省政府的工作部署，大力实施“1159工程”（一个社会主义核心价值观引领、一个文明促进条例、五大文明创建、九大社会文明大行动），全力争创全国文明城市。

志愿服务 遍地开花，凝聚文明城市创建强大合力

连日来，东方市四套班子领导带头深入各自负责的卫生网格区，集中开展城乡“清洁家园、喜迎新春”暨“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大扫除，营造干净整洁的节日环境和氛围。与此同时，共青团东方市委组织的志愿服务队也持续开展“暖冬行动”，通过下乡送春联、卫生大扫除、慰问困难儿童等志愿服务活动，提升城市温度。

像这样的卫生健康大扫除和暖心活动，在东方市贯穿全年、遍地开花，人人参与的良好局面，凝聚创建文明城市的强大合力。

要有合力，首先需要党委政府的高度重视、高位推进。东方市制定了文明城市创建及社会文明大行动实施方案，成立了文明城市创建工作指挥部，形成市委书记等市领导担任组长

宣传引导 潜移默化，不断夯实文明城市建设“里子”

文明城市建设，需要“面子”更需要“里子”。为此，东方市紧紧抓住影响人们道德观念形成和发展的重要环节，充分利用大型LED电子显示屏、立柱广告、墙体喷绘、灯杆道旗、候车亭、广播电视、报纸网络等宣传阵地，进行全方位、多角度、立体式的宣传，让社会主义核心价值观等文明城市创建理念无时不有、无处不在，潜移默化感染市民。

位于东方市二环南路的支五巷东巷，是一条社会主义核心价值观主题街区，满目精美的壁画包含爱党爱国、传统美德、廉政建设等内容，栩栩如生地彰显了文明理念，让社会主义核心价值观念融入居民的日常生活中。

走进环岛高铁东方站的站前广场，在最显眼的地方，展示着社会主义核心价值观及良好家风家训等内容，来来往往的旅客穿梭其中，让人第一时间感受到东方市的文明风气。

东方市城区中，许多重点项目的工

环境整治 干净优美，城乡环境综合整治排名全省第二

洒水车用喷枪将路上的垃圾冲到道路两边，洗扫车沿着路边护栏，用旋转扫盘将垃圾吸入箱体，紧跟在车辆后面的保洁员拿起扫帚清扫走的垃圾……这是在东方城区福龙中路，环卫工人“绣花针式”作业的一幕，有效提高了道路保洁质量。

而在东方市新龙镇下通天村，每天早晨6点，保洁员苏开燕都会准时到岗清扫自己的卫生片区，随后与其他保洁员将垃圾集中运到垃圾屋，便于垃圾压缩车的清运，保证村内垃圾日产日清。

近年来，为了营造更加干净优美的城乡环境，东方市统筹推进城乡环卫一体化，通过配足人力物力、开展机械化作业等方式，推动建成区主次干道和小

和副组长、市四套班子成员齐上阵的工作机制。同时，东方市把城区划分成21个大网格、118个小网格及11个乡镇（华侨经济区）片区，对全市文明城市创建工作实行网格化管理，做到“网中有格、格中有人、人尽其责”，建立上下联动、全民参与的动员和创建机制，形成城镇“主唱”、全社会“合唱”的工作格局。

文明城市创建的“合唱”中，声音最响亮的莫过于志愿者。这得益于东方市以“四个一”统领志愿服务，实现志愿服务机制化、常态化。即成立一个工作机构——东方市志愿服务指导中心；组建一个新时代文明实践志愿服务总队——由市委书记担任总队长；搭建一个重要载体——新时代文明实践中心，下设10个新时代文明实践所和183个新

时代文明实践站；设立一个工作平台——东方市志愿者服务中心，成立志愿服务队103支，广泛动员1.63万名群众注册成为志愿者。

“我们大学生虽然离开东方市外出读书了，但更要发挥大学生成为志愿者的奉献精神，在返乡时开展更多志愿服务，为家乡发展做出自己一份贡献，回馈家乡的培养。”东方市双龙暖乡志愿服务队队长苏文取说，春节前夕，他们组织参与了下乡送春联、卫生大扫除、慰问困难群众等志愿服务活动。

据统计，2020年，东方市的志愿者共开展疫情防控、交通劝导等志愿服务300多场（次），用一面面旗帜、一顶顶红帽、一双双温暖的手，无声诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，进一步擦亮了城市的文明底色。

地围挡，也变身文明城市创建的宣传新阵地。“文明健康，有你有我”“践行核心价值观，做文明有礼的东方人”等标语让建筑工地的施工围挡成为城市的一道靓丽风景线。

而来到八所镇上红兴村，每家每户门口悬挂的家风家训牌匾，更给人留下深刻印象。“以德治家，以俭持家”“勤劳敬业，诚实守信”“明德修身，勤劳致富”“与人为善，邻里和睦”……在村“两委”干部的引导下，各个村民都结合自家实际，选定家风家训，充满正能量。

“我们村的民风一直比较好，村民都非常重视教育，现在村里几乎家家户户都有大学生，而且随着人居环境不断优化美化，村里的文明向上风气更加浓厚了。”八所镇上红兴村委会副主任符修强说。

东方市委宣传部相关负责人表示，加强文明理念宣传，是城市综合创建的重要抓手。东方市将进一步加大对文明理念的宣传力度，让人们在工作生活、观光旅

游、休闲娱乐中耳濡目染、潜移默化，最终达到内化于心、外化于行的效果。在加大宣传的同时，东方市还大力开展道德模范培树活动，进一步弘扬社会主义核心价值观。近年来，东方市共组织开展三届“东方十大好人”评选活动，共评选和表彰“东方好人”37名，在全市范围内营造向上向善、见贤思齐的良好社会风尚。开展“最美贫困家庭”等5类道德模范评选活动，共评选和表彰模范人物12名。

“‘里子’有了，荣誉也多了。近年来，东方市除了首次获评‘全国双拥模范城’和‘海南省文明城市’称号之外，下通天村等3个村获评全国文明村镇，市气象局等3个单位获评全国文明单位，市铁路小学获评全国文明校园，上红兴村等6个村获评省文明村镇，市委组织部等7个单位获评省文明单位，李晓红家庭等8个家庭获评省文明家庭，铁路中学等7所学校获评省文明校园。

“东方市的整体环境很不错。”来自黑龙江的游客李永亮是个摄影爱好者，东方城区优美的环境，成为他拍摄时聚焦的重点景象。他说，希望东方市进一步加强城市的精细化管理，把环境打造得更好，推动文明城市创建工作迈上更高台阶。

（本报八所2月8日电）



东方市志愿者在引导群众做好疫情防控。
本报记者 肖开刚 摄

数读文明东方

近三年，组织开展三届“东方十大好人”评选活动，共评选和表彰“东方好人”37名，开展“最美贫困家庭”等5类道德模范评选活动，共评选和表彰模范人物12名

成立志愿服务队103支，广泛动员1.63万名群众注册成为志愿者，2020年共开展疫情防控、交通劝导等志愿服务300多场（次）

东方城区现有道路清扫、洒水、收运垃圾、沙滩保洁等各类作业车辆800余辆，每日机械化清扫面积达305.4万平方米，机械化清扫率达91.82%

近三年来，东方市整合各级财政相关涉农资金25.3亿元，用以改善农村环境基础设施。目前通过省级星级评定美丽乡村共94个，占全市行政村总数的51.9%，其中五星级1个，三星级22个



2月5日全省精神文明建设表彰大会 东方市获奖名单

第二届海南省文明城市：
东方市

第六届海南省文明村镇：
八所镇上红兴村 板桥镇新园村
新龙镇上通天村 华侨经济区河边队

第六届海南省文明单位：
东方市消防救援支队
海南电网有限责任公司东方供电局

第三届海南省文明家庭：
丁志芳家庭 李富荣家庭 王道南家庭 肖玲家庭

第二届海南省文明校园：
东方市铁路中学 东方市第一小学
东方市第六小学 东方市第七小学

（文字整理/本报记者 肖开刚）
制图/陈海冰

2020年东方市始终保持高压态势 各级纪检监察机关共立案187件206人

本报八所2月8日电（记者肖开刚 通讯员许雪梅）全市各级纪检监察机关共立案187件206人，其中立案审查调查涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件17件18人；充分发挥巡察“利剑”作用，两轮巡察发现问题404个，立案50件55人，实现十三届市委112个巡察对象全覆盖……海南日报记者从2月7日召开的东方市纪委十三届六次全会上了解到，2020年东方市各级纪检监察机关始终保持高压态势，查办案件力度在全省名列前位，“不敢腐”的震慑持续强化，推动反腐败斗争取得压倒性胜利。

2020年，在党中央和省委的坚强领导下，东方市委坚决扛起管党治党的政治责任，政治监督效能实现新提升，作风建设取得新进展，巡察“利剑”作用得到新彰显，基层党风廉政建设取得新成果，“零容忍”态度惩治腐败取得新成效。其中，扎实推动公共工程和土地出让项目跟踪监督，实现对全市172个工程项目和34个土地出让项目跟踪监督，督促完成整改98个，发现问题线索4件；持续整治侵害群众利益问题，查处教育医疗、征地拆迁等民生领域问题26件29人；追回外逃人员1人，挽回经济损失1107万元。

会议要求，今年东方市各级党组织和全体党员领导干部要坚持以党的政治建设为统领，始终坚持问题导向，狠抓党风廉政建设和反腐败斗争，推动全面从严治党向纵深发展，以政治生态持续净化促进发展环境不断优化，确保风清气正贯穿自贸港建设始终。

东方市启用新政务服务大厅 “一站式”服务便民利企

本报八所2月8日电（记者肖开刚）2月5日上午，位于东方市体育馆一楼的东方市新政务服务大厅正式启用。目前该市80%的政务服务事项已纳入新大厅统一办理，实现“一窗受理、一次办结、统一出证”的“一站式”服务，真正做到了便民利企。

海南日报记者了解到，东方市新政务服务大厅总建筑面积约3900平方米，共有工改、环境资源、一件事一次办、商事、公安、人才服务、婚姻登记、老年人服务、不动产登记、帮办代办等16类综合窗口。其中“公安综窗”有治安、出入境和交警等三个警种业务进驻；“商事综窗”涉及的市场监管、税务、公安刻章等专线全部接入，可实现企业登记注册等所有手续一次性办结。

“我们将立足打造最优投资环境，努力把新政务服务大厅打造成东方营商环境的形象窗口。”东方市市长张丰说，东方市各职能部门将进一步深化“放管服”改革，推进政务服务“零跑动”改革，建立完善“网上办”“掌上办”“一证办”等优化服务清单，并充分授权，让所有进驻及划转事项能够在新政务服务大厅“一站式”办结。

东方市营造喜庆节日氛围 逾20万盆鲜花扮靓城区



在东方市高铁站，园林工作人员摆鲜花营造新春过节氛围。
本报记者 陈元才 摄

本报八所2月8日电（记者肖开刚）为营造热烈喜庆、欢乐祥和的节日氛围，连日来，东方市市政园林环卫服务中心全力做好春节期间街道景观打造工作，城区年味愈浓。

海南日报记者在北京站的站前广场看到，10个常设的大型花柱刚刚换新，新摆放的多色矮牵牛花等花卉颜色鲜艳，十分喜庆。在广场正中间，新设了一处大型花坛，主入口处也摆放了一个“龙”造型的花坛。看到有鲜花“上新”，不少市民游客纷纷走上来欣赏和拍照留影。

“我们还在城区的东方大道、二环南路、鱼鳞洲风景区、三角公园等重要路口、公园景区摆放鲜花，设置10个花坛造型点，共计摆放鲜花逾20万盆。”东方市市政园林环卫服务中心相关负责人唐勇说，为营造喜庆的节日氛围，他们将摆放多色凤仙花、一品红、红海棠、鸡冠花、万寿菊等10多种花卉，花期覆盖整个春节假期，努力让市民游客在东方度过一个红红火火、氛围浓厚的春节。

东方市福龙中路横五路 实现功能性通车

本报八所2月8日电（记者肖开刚 通讯员符政慧）12月8日，海南日报记者在北京福龙中路横五路项目现场看到，经过各方努力，目前该项目已进入收尾阶段，道路主干道实现功能性通车。

“总工程量大概已经完成了98%，我们预计今年3月中旬完成整个项目建设。”东方市福龙中路横五路项目负责人许宜科介绍，为确保工程建设快速推进，项目采取超常规举措，加大人力物力和机械投入，确保了沥青摊铺顺利完成，让市民在春节期间用上道路。



近年来，东方市着力在城市建设管理上下功夫，让这座热带滨海城市实现了华丽“蝶变”。
本报记者 陈元才 摄